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ตัวชี้วัด 

หน่วยการเรียนรู้ที่  3 

• เขียนเศษส่วนที่มีตัวส่วนเป็นตัวประกอบของ 10 หรือ 100 หรือ 1,000 ในรูปทศนิยม  

• แสดงวิธีหำค ำตอบของโจทย์ปัญหำกำรบวก กำรลบ กำรคูณ กำรหำรทศนิยม 2 ขั้นตอน 

ทศนิยม และการบวก การลบทศนิยม 

ความสัมพันธ์ระหว่างเศษส่วนและทศนิยม 

เขียนในรูปเศษส่วน 

เขียนในรูปทศนิยม 
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การบวกและการลบทศนยิมไม่เกินสามต าแหน่ง โดยใช้ค่าประมาณตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ 

ดังนั้น 2.3 + 6.47 = 8.77 

หลักหน่วย . หลักส่วนสิบ หลักส่วนร้อย 
2 . 3 
6 . 4 7 
8 . 7 7 

หลักหน่วย . หลักส่วนสิบ หลักส่วนร้อย 
9 . 2 0 
6 . 1 7 
3 . 0 3 

10 1 

ดังนั้น 9.2 – 6.17 = 3.03 

ตรวจสอบความสมเหตุสมผล 
เนื่องจาก 2.3      2 
และ 6.47      6 
ซึ่ง 2 + 6 = 8 
ดังนั้น 8.77 จึงเป็นผลบวกที่สมเหตุสมผล 




ตรวจสอบความสมเหตุสมผล 
เนื่องจาก 9.2      9 
และ 6.17      6 
ซึ่ง 9 – 6 = 3 
ดังนั้น 3.03 จึงเป็นผลลบท่ีสมเหตุสมผล 




การหาค่าประมาณของทศนิยมไม่เกินสามต าแหน่ง 

หาค่าประมาณของ 2.3 เป็นจ านวนเต็ม หาค่าประมาณของ 2.8 เป็นจ านวนเต็ม 

2.1 2.2 2.3 2.4 2.5 2.6 2.7 2.8 2.9 3.0 2.0 

ประมาณเป็นจ านวนเต็มทีน่้อยกว่า ประมาณเป็นจ านวนเต็มที่มากกว่า 

ค่าประมาณเป็นจ านวนเต็มของ 2.3 คือ 2 ค่าประมาณเป็นจ านวนเต็มของ 2.8 คือ 3 

การประมาณค่าของทศนิยม ใชห้ลักการเดียวกับการหาคา่ประมาณของจ านวนเต็ม 

ตัวอย่าง  หน่วยการเรียนรู้ที่ 3

ทศนิยม และการบวก การลบทศนิยม
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โจทย์ปัญหาการบวกทศนิยมไม่เกินสามต าแหน่ง 
ส้มหนัก 3.5 กิโลกรัม ชมพู่หนักกว่าส้ม 0.85 กิโลกรัม ชมพู่หนักกี่กิโลกรัม

การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา 

ชมพู่หนักกี่กิโลกรัม 

เนื่องจาก 3.5 ≈ 4 และ 0.85 ≈ 1 จะได้ว่า 3.5 + 0.85 ≈ 5  
ดังนั้น 4.35 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 

1 

แก้ปัญหา 3 

การวางแผนการแก้โจทย์ปัญหา 2 

การตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ  4 

สิ่งที่โจทย์ก าหนด 

สิ่งทีโ่จทย์ถาม 

ส้มหนัก 3.5 กิโลกรัม  
ชมพู่หนักกว่าส้ม 0.85 กิโลกรัม 

ประโยคสัญลักษณ ์ 3.5 + 0.85 =      
วิธีท า ส้มหนัก                                               กิโลกรัม 

ชมพู่หนักกว่ำส้ม                กิโลกรัม 
ชมพู่หนัก                         กิโลกรัม 
 
ตอบ  ชมพู่หนัก ๔.๓๕ กิโลกรัม 

3.50 + 0.85 
4.35 

ส้ม 

? 

0.85 กก. 

3.5 กก. 

ชมพู่ 

โจทย์ปัญหาการลบทศนิยมไม่เกินสามต าแหน่ง 
ดาวเรืองดื่มน้ าส้ม 0.85 ลิตร และดื่มน้ าองุ่นน้อยกว่าดื่มน้ าส้ม 0.15 ลิตร ดาวเรืองดื่มน้ าองุ่นกี่ลิตร 

การวิเคราะห์โจทย์ปัญหา 

ดาวเรืองดื่มน้ าองุ่นก่ีลิตร 

เนื่องจาก 0.85 ≈ 0.9 และ 0.15 ≈ 0.2 จะได้ว่า 0.85 - 0.15 ≈ 0.7  
ดังนั้น 0.70 เป็นค าตอบที่สมเหตุสมผล 

1 

แก้ปัญหา 3 

การวางแผนการแก้โจทย์ปัญหา 2 

การตรวจสอบความสมเหตุสมผลของค าตอบ  4 

สิ่งที่โจทย์ก าหนด 

สิ่งที่โจทย์ถาม 

ดาวเรืองดื่มน้ าส้ม 0.85 ลิตร  
ดื่มน้ าองุ่นน้อยกว่าดื่มน้ าส้ม 0.15 ลิตร 

ประโยคสัญลักษณ ์ 0.85 - 0.15 =      
วิธีท า ดำวเรืองดื่มน้ ำส้ม                                   ลิตร 

ดื่มน้ ำองุ่นน้อยกว่ำดื่มน้ ำส้ม                ลิตร 
ดำวเรืองดื่มน้ ำองุ่น                         ลิตร 
 
ตอบ  ดำวเรืองดื่มน้ ำองุ่น ๐.๗๐ กิโลกรัม 

0.85 - 0.15 
0.70 

ดื่มน้ าส้ม 

? 0.15 ลิตร 

0.85 ลิตร 

ดื่มน้ าองุ่น 
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